
 ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;& vaxzsth          d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& vaxzsth          d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 Reading :- Two unseen passage    5  

 Passage-1 (200 words) 10 multiple question 

                                       2 question on vocapulary 

                                       One similar 

                                      One opposite  

  10X½=5 

2X1=2 

 10X¾=7½ 

2X1¼=2½ 

 Passage-2 (200 words) very short answer type 
question 

  7X1=7  10X1=10 

2 Writing :-    5  

(i) Lette writing (one out of two) 

Informal 

Formal 

Emial 

  4  6 

(ii) Short paragraph- speech or debate type, based on 
outline one out of tow (80-100 words) 

  4  6 

(iii) Short writing task in the form of dialogue or story on 
the basis of hints (80-100 words) 

  6  4 

3 Grammar :-  10    

(i) Tense    3  4 

(ii) Relative pronouns    2  2 

(iii) Determiners   2  3 

(iv) Prepositions   2  3 

4 Text books & Supplementary Reader 10     

 Prose- Beehive       

(i) One passage from the text book  200 words Bwsides 
compresension question, lexical items should also to 
be tested (200 words) 

  6  8 

(ii) Two short answer type questions out of four around 
20-30 words each. 

  4½  6 

(iii) One Long answer type question (Out of two around 
80 words) 

  2½  5 

(iv) One out of two questions on drama text (40 words)   2  3 



 Poetry- Beehive        

(i) One out of two extracts-based on poetry from the 
text to test comprehension and appreciation (two 
question) 

  3  4 

(ii) Two out of three short answer type questions on 
interpretation of themes and ideas of the prescribed 
poems (20-30 words) 

  3  4 

(iii) One out of two short answer type questions on 
interpretation of themes and ideas of the prescribed 
poems (80 words) 

  4  5 

 Supplementary Reader- Moments        

(i) One out of two long answer type questions regarding 
character plot or situations occurring in the lesion. 
(80 words) 

  3  5 

(ii) Two out of four short answer type questions (60 
words) 

  4  6 

(iii) Four multiple question from lesson   3  4 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

    la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj] chdkusj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

 

fo"k;& LokLF; ,oa 'kkjhfjd f’k{kk   d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ø-la- iz'u dk Lo:i v)Zokf"kZd ijh{kk okf"kZd ijh{kk 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 8 1 8 

2- fjDr LFkku 4 1 4 4 1 4 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u       

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II       

6- nh?kZmRrjkRed 2 2 4 2 2 4 

7- fucU/kkRed iz’u 1 5 5 1 5 5 

8-        

9 dqy ;ksx 21  30 21  30 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& LokLF; ,oa 'kkjhfjd f’k{kk   d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 30 10 30 

1 'kkjhfjd f’k{kk&vo/kkj.kk ,oa mn~ns’; 5  8  4 

2- ekuo 'kjhj&o`f) ,oa fodkl dh fofHkUu voLFkk,sa 5  7  3 

3- LokLF; f’k{kk&ifjHkk"kk] egRo] y{;  6 8  3 

4 LokLF; ,oa Ik;kZoj.k  4 7  2 

5 lUrqfyr Hkkstu] iks"k.k o dqiks"k.k    5 10 

6 izkFkfed mipkj dh vo/kkj.kk] mn~ns’; ,oa lqj{kk 

f’k{kk 

   5 8 

 dqy vad Hkkj 10 10 30 10 30 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

 

fo"k;& xf.kr      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ø-la- iz'u dk Lo:i v)Zokf"kZd ijh{kk okf"kZd ijh{kk 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& xf.kr      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 Lka[;k i)fr 2  6  5 

2- ogqin 2  12  5 

3- funZs’kkad T;kfefr 3  12  5 

4 nks pjksa okys jsf[kd lehdj.k 3  10  5 

5 ;wfDyM dh T;kfefr dk ifjp;  2 5  3 

6 js[kk,sa vkSj dks.k  2 6  4 

7 f=Hkqt  3 5  4 

8 prqHkZqt  3 6  3 

9 o`Rr   8 3 6 

10 ghjksu dk lw=    3 10 

11 i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru    2 25 

12 lkaf[;dh    2 25 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

 

fo"k;& foKku      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& foKku      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 gekjs vklikl ds inkFkZ 3  8  4 

2- D;k gekjs vkl&ikl ds inkFkZ 'kq) 3  8  4 

3- ijek.kq ,oa v.kq 4  8  4 

4 ijek.kq dh lajpuk  3 8  4 

5 thou dh ekSfyd bdkbZ  3 8  4 

6 Ård  4 8  4 

7 xfr    8  4 

8 cy ,oa xfr ds fu;e   8  4 

9 xq:Rokd"kZ.k   6 3 8 

10 dk;Z ,oa ÅtkZ    4 20 

11 /ofu    3 20 

12 [kk| lalk/kuksa esa lq/kkj     20 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;& Concept of Information    d{kk& IX         le;&3-15 ?k.Vk 

   Technology-I 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

v)Zokf"kZd Okf"kZd 

1- oLrqfu"B 4 1 4 4 1-5 6 

2- fjDr LFkku 4 1 4 4 1-5 6 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 8 2 16 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 2 12 3 3 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    3 4 12 

6- nh?kZmRrjkRed 2 3 6    

7- fucU/kkRed iz’u 1 6 6 3 7 21 

8-        

9 dqy ;ksx 25  40 25  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& Concept of Information    d{kk& IX      le;&3-15 ?k.Vk 

   Technology-I 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 40 10 70 

1 Introduction of computer 5  7  6 

2 Input/output & storage Devices 5  3  14 

3 Computer communication network  5 12  6 

4 Internet Technology  5   14 

5 Microsoft Windows   12  6 

6 Microsoft Office    5 14 

7 Application of ICT   6 5 3 

8 Social Impoots of ICT     7 

 dqy vad Hkkj 10 10 40 10 70 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 
 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;& jktLFkku dk Lora=rk     d{kk&IX          le;&3-15 ?k.Vk 

   laxzke ,oa 'kkS;Z ijEijk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& jktLFkku dk Lora=rk     d{kk&IX          le;&3-15 ?k.Vk 

   laxzke ,oa 'kkS;Z ijEijk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 1857 dh ØkfUr 5  18  8 

2- jktLFkku ds ØkfUrdkjh 5  18  8 

3- jktLFkku ds izeq[k fdlku vkUnksyu  5 12  8 

4 jktLFkku esa tutkfr;ksa ds vkUnksyu  5 12  6 

5 jktLFkku esa tutkx`fr vkSj iztke.My   10 5 20 

6 jktLFkku dk ,dhdj.k    5 25 

7 jktLFkku dh 'kkS;Z ijEijk     25 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;& lkekftd foKku     d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc cks/k vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ø-la- iz'u dk Lo:i v)Zokf"kZd ijh{kk okf"kZd ijh{kk 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 1 6 6 1 7 7 

8- ekufp= 1 6 6 1 7 7 

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& lkekftd foKku     d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 Hkkjr vkSj ledkyhu fo’o&1      

1 ?kVuk,sa vkSj izfØ;k,sa& Qzkalhlh Økafr 4  6  3 

2- ;wjksi esa lektokn ,oa :lh ØkfUr 3  6  3 

3- UkkRlhokn vkSj fgVyj dk mn; 3  6  3 

 thfodk] vFkZO;oLFkk ,oa lekt      

4 oU; lekt vkSj mifuos’kokn     8 

5 vk/kqfud fo’o ds pjokgs     10 

 ledkyhu Hkkjr&1 ¼Hkwxksy½      

1 Hkkjr vkdkj vkSj fLFkfr  3 5  3 

2- Hkkjr dk HkkSfrd Lo:Ik  3 5  2 

3- viokg   2 4  2 

4 tyok;q  2 4  2 



5 izkd`frd] ouLifr rFkk oU; izk.kh     8 

6 tula[;k      10 

 yksdrkaf=d jktuhfr&1      

1 yksdraa= D;k gS \ yksdra= D;ksa \   5 3 3 

2- lafo/kku fuekZ.k   4 2 3 

3- pqukoh jktuhfr   4  3 

4 laLFkkvksa dk dkedkt   4  8 

5 yksdrkaf=d vf/kdkj     10 

 vFkZ’kkL=      

1 ikyeiqj xk¡o dh dgkuh   6 2 2 

2- lalk/ku ds :Ik esa yksx   6 3 2 

3- fu/kZurk ,d pqukSrh   5  3 

4 Hkkjr esa [kk| lqj{kk     12 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;& fgUnh      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ø-la- iz'u dk Lo:i v)Zokf"kZd ijh{kk okf"kZd ijh{kk 

  dqy 

iz’u 

vad 

izfr 

iz’u 

dqy 

vad 

dqy 

iz’u 

vad 

izfr 

iz’u 

dqy 

vad 

1- vifBr x|ka’k   oLrqfu"B          

               vfr- y?kqRrjkRed  

                            y?kqRrjkRed       

2 

3 

1 

1 

1 

1 

2 

3 

1 

2 

3 

1 

1 

1 

3 

2 

3 

3 

2- vifBr i|ka’k   oLrqfu"B          

               vfr- y?kqRrjkRed 

               y?kqRrjkRed                                                          

2 

3 

1 

1 

1 

1 

2 

3 

1 

2 

3 

1 

1 

1 

2 

2 

3 

2 

3- fucU/k fodYi lfgr 1 4 4 1 6 6 

4- laokn ys[ku@i= ys[ku 1 3 3 1 5 5 

5- izfrosnu ¼fjiksVZ½ ys[ku 1 3 3 1 4 4 

6- O;kdj.k        oLrqfu"B          

               vfr- y?kqRrjkRed  

6 

4 

1 

1 

6 

4 

6 

4 

1-5 

1-5 

9 

6 

7- ikB~; iqLrd f{kfrt y?kqRrjkRed 

 x| Hkkx           fucU/kkRed 

5 

1 

2 

4 

10 

4 

5 

1 

3 

5 

15 

5 

 i| Hkkx  y?kqRrjkRed 

         fucU/kkRed 

5 

1 

2 

4 

10 

4 

5 

1 

3 

5 

15 

5 

8 d`frdk%&   vfry?kqRrjkRed] 

           y?kqRrjkRed 

           fucU/kkRed 

3 

1 

1 

1 

2 

3 

3 

2 

3 

3 

2 

1 

1½ 

3 

4½ 

4½ 

6 

4½ 

 dqy vad Hkkj   70   100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

 
 

 

 

 

 



Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;& fgUnh      d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 vifBr dkO;ka’k   6  7 

 vifBr x|ka’k   6  8 

2 fucU/k ys[ku   4 5 6 

 laokn ys[ku@i= ys[ku  4 3  5 

 izfrosnu ys[ku   3  4 

3 O;kogkfjd O;kdj.k  6  z  

(i) 'kCn fuekZ.k] ¼milxZ&izR;;½ fo’ks"k.k] fyax vkSj 

opu dk fo’ks"k.k ij izHkko 

  2  3 

(ii) ijlxZ ;k dkjd ^us* dk fØ;k ij izHkko   2  3 

(iii) okD; jpuk ¼ljy vkSj la;qDr okD;½   2  3 

(iv) Ik;kZ;okph] foykse] JqfrlefHkUukFkd 'kCn   2  3 

(v) eqgkojs    2  3 

4 ikB~;iqLrd ¼f{kfrt Hkkx&1½      

 x| Hkkx  5  14  20 

 i| Hkkx  5  14  20 

5 Ikwjd iqLrd ¼d`frdk Hkkx&1 ½   10 5 15 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA  

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;&mnwZ           d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&mnwZ           d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10  

1 vifBr x|ka’k       

¼v½ xSj nlhZ bfDrokl dk eryc   3  4 

¼c½ pkj eq[rlj rjhu lokykr   3  4 

2 jpuk&       

¼v½ etewu% rkyheh] lekth o rgthoh ekStwvkr esa ls 

fdlh ,d ekStw ij etewu ¼100 vYQkt½ 

  7  8 

¼c½ [kqrwr fuxkjh@nj[kkLr uchlh   6 4 8 

3 O;kogkfjd O;kdj.k ¼dckbn½  6    

(i) bLe&,&udjk vkSj bLe&,&ekfjQk   2  2 

(ii) tehj vkSj bldh bdlku   2  2 

(iii) flQr vkSj bldh bdlku   2  2 

(iv) eqgkojsa ds evkuh   2  2 

(v) eqrjkfnQ vkSj eqrtkn vYQkt   2  2 

(vi) QSy vkSj bldh bdlke   1  2 

(vii) eqtDdj vkSj ekSvUul   1  2 

(viii) okfgn &tek   1  2 

4 ikB~; iqLrd% tku igpku ¼fgLlk pkj½      

¼1½ x| Hkkx ¼fgLLkk ulz½ 5 2  3  

¼v½ bfDrokl dh e; fl;kd vks lckd r’kjhg  

¼3 esa ls 2½ 

  3  5 



¼c½ fulkch fdrkc esa ls eq[rlj lokykr 

¼7 esa ls 5½ 

  10  15 

¼l½ fulkch fdrkch esa ls lcd dk [kqyklk  

¼2 eas ls 1½ 

  3  5 

¼n½ eqlfUuQ dh gkykr , ftUnxh````   3  5 

¼2½ i| Hkkx ¼fgLlk , uTe½ 5 2  3  

¼v½ uTe ds tqTo@xty ds v’kvkj dk eryc e; 

fl;kd vks lcd ¼3 esa ls 2½ 

  3  5 

¼c½ fulkch fdrkc esa ls eq[rlj lokykr 

¼7 esa ls 5½ 

  10  15 

¼l½ fulkch fdrkch esa ls uTe dk [kqyklk  

¼2 eas ls 1½ 

  3  5 

¼n½ 'kk;j dh gkykrs ftUnxh   3  5 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; ckfydk jkorey cksFkjk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

 

fo"k;&laLd`re~          d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&laLd`re~          d{kk& IX          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 vifBrkocks/kue~      

¼d½ 80&100 'kCn ifjfer% ljy vifBr x|ka’k      

(i) 'kh"kZd nkue~   1  1 

(ii) ,dinsu mRRkje~   4X½=2  4X½=2 

(iii) iw.kZokD;su mRrje~   2X1=2  3X1=3 

(iv) vuqPNsnk/kkfjra Hkkf"kd dk;Ze~   4X½=2  4X1=4 

¼[k½ 40&50 'kCn ifjfer% ljy x|ka’k      

(i) ,dinsu mRRkje~   2X½=1  2X½=1 

(ii) iw.kZokD;su mRrje~   2X1=2  2X1=2 

(iii) vuqPNsnk/kkfjra Hkkf"kd dk;Ze~   2X1=2  2X1=2 

2 jpukRed dk;Ze~    10  

(i) Lakdsrk/kkfjr] vfHkuUnu i=e~@o/kkZiu 

i=e~@fueU=.k i=e~ izkpk;Z izfr izkFkZuk i=e~ 

  4  5 

(ii) ladsrk/kkfjr% okrkZyki vFkok vuqPNsnys[kue~   4  5 

(iii) ladsrk/kkfjr fp=o.kZue~   3  5 

(iv) dFkkØe la;kstue~   2  4 

(v) vuqokn dk;Ze~&fgUnh Hkk"kk;k% laLd`rs vuqokn   3  6 

3 O;kdj.ke~&cgqfodYikRediz’uk%] fjDrLFkkuiwfrZ%] 

vfry?kqRrjkRed iz’uk%] y?kqRrjkRed iz’uk% p 

 10    

(i) okD;s"kq] vuqPNsns ok lfU/k dk;Ze~  

¼d½ LOkj lfU/k& lfU/k foPNsn&nh?kZ] xq.k] òf)] 

;.k~ 

  1  2 

 ¼[k½ folxZ lfU/k% folxZL; ]mRoe~] :Roe~] yksi% 

folxZ] folxZ LFkkus ¼’k~ "k~ l~½ 

  1  2 

(ii) lekl Kkue~& rRiq:"k%] f}xq%] cgqozhfg] leklkuka 

lkekfld in fuekZ.k] lekl foxzga p 

  2  3 

(iii) dkjde~& miinfoHkfDruke~ iz;ksxk%& vuqPNsns 

okD;s’kq ok f}rh;kr% lIreh foHkfDra Ik;ZUre~ 

  2  3 



lkekU; ifjp; 

(iv) IkzR;;k% rqequ~] DRok] Y;i~] Dr] Drorq] 'kr̀] 

'kkup~] Vki~] rei~] rji~ 

  2  3 

(v) /kkrq :ik.khk& yV~] yksV~] y`V~] y³~] 

fof/kfyaxydkjs"kq ijLeSinh& Hkw] iB~] gl~] ue~] xe~ 

¼xPN½ vl~] gu~] dq/kz] u’k~] ur̀~] b"k~] ìPN~] d̀] 

Kk] Hk{k~] fpUr~ bR;kn;] vkReusifnu&lso~] yHk~] 

:p~] eqn~] ;kp~] mHk;ifnu& uh] â] ¼gn~½ Hkt~]ip~ 

  2  3 

(vi) 'kCn :ik.kh&   2  3 

 iqfYyax vtUrk%& vdkjkUrk% ¼ckydor~½  

               bdkjkUrk% ¼dfoor~½  

               mdkjkUrk% ¼lk/kqor~½  

               _dkjkUrk% ¼fir]̀ /kr]̀ or~½ 

               gyUrk% ¼jktu~ Hkor~½]                     

               vkReu~ fon~or] xPNr~ 

     

 L=hfyax vtUrk%&vkdkjkUrk% ¼jekor~½]  

               bdkjkUrk% ¼efror~½  

               bZdkjkUrk% ¼unhor~½  

               _dkjkUrk% ¼ekròr~½  

uiqladfyax vtUrk%&vdkjkUrk% ¼Qyor~½  

                  mdkjkUrk% ¼e/kqor~½ 

     

(vii) la[;kokpd 'kCnk%& ,d f} f=] prq% iapu~   2  2 

(viii) loZuke 'kCnk%& ¼d½ ;r~] rr~] fde~] bne~] 

              ¼[k½ vLen~] ;q"en~ 

  1  2 

(ix) milxkZ$ lkekU; ifjp;%   1  2 

4 ifBrkocks/kue~ ¼’kseq[kh izFkeks Hkkx%½ 10     

(i) ikB~;iqLrdkr~ cgqp;ukRed iz’uk%   7X½=3½  7X1=7 

(ii) ikB~;iqLrdkr~ va’k);e ¼,d% x|ka’k% ,d% 

i|ka’k%½ 

¼d½ ,dinsu     2X½=1 

¼[k½ iw.kZokD;su~   2X1=2 

¼x½ Hkkf"kddk;Ze~  2X1=2 

   

 

5+5=10 

  

 

5+5=10 

(iii) ikB~;iqLrdkr~&i|ka’kL; fgUnhHkk"kk;ke~ lizlaxe~ 

HkkokFkZys[kue~ 

  2  3 

(iv) ikB~;iqLrdke~ ,dL; x| ikBL; fgUnh Hkk"kk;ka 

lkjys[kue~ ¼);ks% ,dL;½ 

  3  4 

(v) iz'ufuekZ.ke~ ¼pRokj%½   4X½=2  4X1=4 

(vi) ,dL; i|L; vUo;ys[kue~   1½  2 

(vii) ikB~;iqLrdkr~ 'yksd);ys[kue~   2  3 

(viii) 'kCnkFkZys[kue~ ¼prq.kkZe~½   4X½=2  4X½=2 

 dqy vad Hkkj 10 10 70  100 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 


